

Тракторозаводское территориальное управление  
департамент по образованию администрации Волгограда  
**МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ**  
**«СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 1 ТРАКТОРЗАВОДСКОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДА»**  
(МОУ СШ № 1)

400065, Волгоград, ул. Ополченская, 42а, тел/факс (8442)71-48-37,  
e-mail: school1@volgadmin.ru  
ИНН 3441014490, КПП 344101001



*Анализ  
анкетирования*

**«Определение культурной  
осведомленности детей-  
мигрантов»**

Педагогом – психологом МОУ СШ № 1 было проведено анкетирование на тему: «**Определение культурной осведомленности детей-мигрантов**».

Цель данного анкетирования: выявление отношения обучающихся и их родителей (законных представителей) к русской народной культуре и пути приобщения к русской народной культуре.

В анкетировании приняли участие 277 человек.

Как свидетельствуют данные исследования, 96% опрошенных обучающихся и их родителей (законных представителей) согласны с тем, что народная культура должна присутствовать в жизни человека, и только 4% ответили «нет».

На вопрос **«Какую роль играет русская народная культура в Вашей жизни?»** 25% считают, что русская народная культура дает возможность отдохнуть, 15% опрошенных – заполняет свободное время, 30% - духовно обогащает, 30% - доставляет удовольствие.

На вопрос №3 анкеты **«Считаете ли Вы важной проблемой сохранение народной культуры?»**, 93% опрошенных считают, что обязаны прилагать все усилия, чтобы сохранить народную культуру и передать нашим потомкам, 4% ответили - нет, народная культура — пережиток прошлого, в мире есть куда более интересное и важное культурное наследие; 3% ответили мне все равно.

Мы видим, что приобщение обучающихся и родителей (законных представителей) к традиционной народной культуре в нашей многонациональной стране, несомненно, на сегодняшний день, тема очень актуальная. И именно традиционная культура во всем её многообразии и богатстве играет ключевую объединяющую роль.

На вопрос **«Как Вы относитесь к конкретно русской народной культуре?»** получили следующие ответы: 94% респондентов интересуются и любят русскую народную культуру, 4% - мне она не нравится, 2% - я с ней вообще плохо знаком, никак не отношусь.

**«Должен ли человек хорошо знать культуру своего народа?»**. Самым популярным ответом на этот вопрос стал ответ: «да, если он ощущает свою принадлежность к определённому этносу и заинтересован в сохранении его традиций» (63%), 24% опрошенных ответили «да, но важно ориентироваться и в культурном наследии других народов» и лишь 13% анкетированных отметили

«нет, в современном мире это совершенно ни к чему, культуры отдельных народов давно потеряли актуальность».

На вопрос **«По вашему мнению, должна ли школа принимать меры по просвещению обучающихся относительно народной культуры и её внедрению в жизнь современного человека?»** 84 % респондентов ответили «да, иначе люди очень быстро забудут о своих корнях, а этого нельзя допустить», 10% - нет, общество должно само, без вмешательства властей, заботиться о сохранении народной культуры, 1% - нет, государство не должно тратить средства на это.

В следующем вопросе анкеты **«Считаете ли вы необходимым приобщать Ваших детей к народной культуре и традициям? Почему?»** Большинство опрашиваемых (95 %) ответили положительно, что приобщение детей к народной культуре обеспечивает связь поколений, способствует всестороннему гармоничному развитию личности, решению задачи трудового, семейного воспитания. Потому что формирование сознания к моральным устоям начинается с раннего детства. Это формирует духовные и нравственные качества у ребенка, дети должны знать свою культуру и ее традиции. Да, потому что, русские свято чтят предания предков, корни которых уходят в древние времена. Многие традиции и обряды связаны с семьёй. Их проведение считалось залогом успешного брака, здоровья детей, благополучия, достатка, счастья в семье.

И всего лишь 5 % - отрицательно, так как жизнь не стоит на месте и в современном мире на смену старым традициям приходят новые.

Среди ответов на вопрос **«Существуют ли традиции в вашей семье? Какие?»** 92% опрошенных ответили да, существуют. Это собираться семьёй в Прощеное воскресенье, отмечать Новый год, традиция печь жаворонки, традиция устанавливать Рождественский Вертеп, красить яйца, печь куличи, наряжать всей семьёй ёлочку, петь застольные песни, дарить подарки, сделанные своими руками, всей семьёй лепить пельмени, купаться в проруби, ходить в баню, пить чай из самовара.

Из полученных нами данных мы видим, что традиции и обряды присущи каждой семье. Самыми распространёнными из них являются «семейные праздники» и «совместный досуг», набравшие наибольшее количество голосов. По данным различных исследований и социологических опросов, семейные люди живут дольше и болеют намного реже одиночек. Так что

соблюдение семейных традиций можно считать предпосылкой для здоровья и долголетия любого человека.

**«Какие народные праздники Вы отмечаете в Вашей семье?»** Как показало анкетирование, в большинстве наших семей живёт традиция вместе встречать Новый год, Старый Новый год, отмечать праздник Рождество, Крещение, Масленица, День Ивана Купалы, Медовый спас, Яблочный спас и чтить такие православные праздники, как Пасха, Красная горка, Вербное воскресенье, Троица, Покров.

На вопрос **«Хотели бы Вы расширить свой круг знаний по истории народного искусства, традиций?»** голоса распределились следующим образом: «да» ответили – 69 %, «не знаю, никогда об этом не думал» - 25 %, «нет, мне это не нужно» - 6 %.

Проанализировав результаты анкетирования, можно сделать вывод, что респонденты считают сохранение народной культуры одной из важных задач в современном мире. Хочется отметить, что участники опроса отличаются активной жизненной позицией, любят и помнят традиции предков, принимают участие в мероприятиях, считают необходимым приобщать к народной культуре своих детей.

Русская национальная культура это наследие, которое принадлежит народу. Веками создаваемая, она сохранила свою самобытность и индивидуальность. Это ценность, которую нужно беречь и передавать из поколения в поколение.

Традиции - хранители народной культуры. Ценность народных традиций огромна, и их утрата невосполнима какими-либо материальными благами. Традиции дают ощущение стабильности, незыблемости брака для супругов, воспитывают уважение к старшим, прививают тягу к труду и порядку, сплачивают и объединяют родных, позволяют почувствовать себя неотъемлемой частью чего-то большого, крепкого, того, что мы называем ячейкой общества. Поэтому помнить о традициях, истории и культуре - это способ открыть для себя что-то новое, узнать больше о своих предках и тем самым передать знания своим потомкам.

В целях сохранения, возрождения и преемственности традиционной народной культуры существенное значение отводится учреждениям культуры, которые через организацию и проведение мероприятий и праздников, располагая оптимальными условиями и возможностями, раскрывают творческие способности, таланты взрослых и детей, разносторонне развивают личность.

Анализ подготовила педагог – психолог Филатова Ю.В.

